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1. 1ÅÛà ›Û¶ýÛä…ÛÁõà 2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÐüÁõà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 20,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ 
¸ÛÛ¦øÀÛ×. ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ× Ðü©ÛÛ× : 14 

  …Áõœ÷ ÍÛÛ¬Ûé ` 2, ¸Ûó¬Û¾Û Ðü¸©ÛÛ ÍÛÛ¬Ûé ` 3 
  ¾Û×›æ÷Áõà ÍÛÛ¬Ûé ` 3, ¼Ûà›Û Ðü¸©ÛÛ ÍÛÛ¬Ûé ` 2 
 ©ÛÛ. 15¾Ûà ºéõ¼Ûóä…ÛÁõà ÍÛäµÛà¾ÛÛ× 18,000 ÉÛéÁõ ¾ÛÛ¤éø …Áõœ÷…Ûé ¾ÛÇà. ©ÛÛ. 1ÅÛà ¾ÛÛ˜ÛÙ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼ÛµÛÛ ÉÛéÁõ 

¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ. 15¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¾Û×›æ÷Áõà¶ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¾ÛÇà •ÛýÛÛ. 15¾Ûà ¾Ûé¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸Ûó¬Û¾Û Ðü¸©ÛÛé 
¾Û×•ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé, 1ÅÛà ›æ÷¶Û¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõÛé ¾ÛÇà •ÛýÛÛé. 15¾Ûà ›æ÷¶Û¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼Ûà›Ûé Ðü¸©ÛÛé 
¾Û×•ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé. 1ÅÛà …Ûé•ÛÌ¤ø¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 1000 ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ ¼Ûà›Û Ðü¸©ÛÛ ÜÍÛÈÛÛýÛ ¼ÛÛïõà¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ÉÛéÁõÛé ¸ÛÁõ 
Ðü¸©ÛÛ¶ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¾ÛÇà •ÛýÛÛ×. 

  Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé¶Ûà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ …Û¸ÛÛé. 
 On 1

st
 January, 2013 Hari Limited offered 20,000 equity shares of ` 10 each to the 

public, payable as under : 

  On Application ` 2, on First call ` 3 

  On Allotment ` 3, on Second call ` 2 

 By 15
th

 February applications were received for 18,000 equity shares. Allotment was 

made on 1
st
 March and all sums due on allotment were received on 15

th
 March. First call 

was made on 15
th

 May and the money due was received in full by 1
st
 June. Second call 

was made on 15
th

 June and the call money due was received in full by 1
st
 August with 

the exception of 1000 shares. 

 Journalise the above transactions. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

1. (a) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé¶Ûà ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : 7 

  (1) ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛà ¾Ûæ¦øà ` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 50,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà ¼Û¶ÛéÅÛà ™öé. 
ï×õ¸Û¶Ûà…é ¥øÁõÛÈÛ ¸ÛÍÛÛÁõ ïõÁõà¶Ûé ¸Ûó©ýÛéïõ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûä× ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 6 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 
©Û¬ÛÛ ` 5¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 8 ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¾ÛÛ× ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàïõÁõ¨Û ïõýÛäÚ. 

  (2) ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 100 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 100 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûä× ` 9,500¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× 
Äõ¸ÛÛ×©ÛÁõ ïõýÛäÚ. 

  (3) ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 950¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà Í¤øÛéïõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 100 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 
…Û¸ýÛÛ. 

 (b) ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û …×•Ûé ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 7 
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 (a) Write Journal entries in the book of the company : 

  (1) The paid up capital of the company consist 50,000 equity shares of ` 100 

each. The company has passed resolution to subdivide its each equity share of 

` 100 into 6 equity shares of ` 10 each and 8 Preference shares of ` 5 each. 

  (2) Company has converted its 100 equity shares of ` 100 each in to equity stock 

of ` 9,500. 

  (3) Company has issued 100 equity shares of ` 10 each in exchange of equity 

stock of ` 950. 

 (b) State provisions for underwriting commission under the Companies Act. 

 

2. ïõÛíéÉÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

þéùÈÛÛ× `̀̀̀ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé `̀̀̀ 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà : 

10,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ þùÁéõïõ ` 100 

¶ÛÛ ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõÛýÛéÅÛ 
10,00,000 

¸ÛÛ–Û¦øà 

¸Ûé¤ø¶¤øÍÛ 

›÷¾Ûà¶Û …¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û 

1,20,000 

2,00,000 

5,00,000 

¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà : 

10,000 ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ þùÁéõïõ ` 100 

¶ÛÛ ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõÛýÛéÅÛ 
10,00,000 

¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé 

Í¤øÛéïõ 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 

5,00,000 

3,00,000 

4,00,000 

10% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ 2,00,000 ÁõÛéïõ¦ø-¼Ûêïõ 1,00,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 1,00,000 ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÛÙ 1,20,000 

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ¶Ûä× ¼ÛÛïõà ÈýÛÛ›÷ 20,000 ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 80,000 

 23,20,000  23,20,000 

 …þùÛÅÛ©Ûé ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ¶Ûà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û¶Ûà ýÛÛé›÷¶ÛÛ ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõà : 

 (1) ¸Ûó©ýÛéïõ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …¶Ûé ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ` 40¬Ûà –Û¤øÛ¦øÈÛÛé. 

 (2) …®ùÉýÛ …¶Ûé …ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛà. 

 (3) Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÐüÛéÅ¦øÁõÛé…é ©Ûé¾Û¶Ûä× ˜Û§éøÅÛä× ÈýÛÛ›÷ ›÷©Ûä× ïõýÛäÚ. 

 (4) ›÷¾Ûà¶Û …¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û, ¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé …¶Ûé Í¤øÛéïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û 20% –Û¤øÛ¦øÈÛà. 

 (5) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ¶ÛÛ ` 20,000 ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛÛ. 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ýÛÛé›÷¶ÛÛ¶Ûé …¾ÛÅÛ¾ÛÛ× ¾ÛæïõÈÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé …¶Ûé ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ¸Û™öà¶Ûä× 
¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
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 Following is the Balance Sheet of Kaushal Limited as on 31-3-2013 : 

Liabilities `̀̀̀ Assets `̀̀̀ 

Equity shares capital : 10,000 

equity shares each of ` 100 fully 

paid up 10,00,000 

Goodwill 

Patents 

Land & Building 

1,20,000 

2,00,000 

5,00,000 

Preference share capital : 10,000 

preference shares each of ` 100 

fully paid up 10,00,000 

Plant & Machinery 

Stock 

Debtors 

5,00,000 

3,00,000 

4,00,000 

10% Debentures  2,00,000 Cash-Bank 1,00,000 

Creditors 1,00,000 Preliminary Expenses 1,20,000 

Outstanding interest on debentures 20,000 Profit & Loss A/c. 80,000 

 23,20,000  23,20,000 

 The following scheme of capital reduction was sanctioned by the Court : 

 (1) Each equity share and preference share to be reduced by ` 40. 

 (2) Invisible and intangible assets are to be written off. 

 (3) Debenture holders forego their outstanding interest. 

 (4) Land and Building, Plant & Machinery and Stock are to be reduced by 20%. 

 (5) Bad Debts is to be written off by ` 20,000. 

 Write Journal Entries to implement the above scheme and prepare the Balance Sheet 

after reduction of capital. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

2. ïõÛ›÷ÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

þéùÈÛÛ× `̀̀̀ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé `̀̀̀ 

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà : 

2,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé 
©ÛéÈÛÛ 2,00,000 

¸ÛÛ–Û¦øà 

ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

60,000 

3,40,000 

2,000, 7%¶ÛÛ Áõà¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ 
þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé 2,00,000 

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé-¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé 

˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

1,20,000 

¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û 50,000 ¼ÛÛþù : ˜ÛÛÅÛä þéùÈÛÛ× 90,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 80,000   

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 80,000   

 6,10,000  6,10,000 

 ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõÛé ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 5% ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé ¸ÛÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛ Ðü©ÛÛ. …Û Ðéü©Ûä ¾ÛÛ¤éø ï×õ¸Û¶Ûà…é 
ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ` 1,30,000¾ÛÛ× ÈÛé̃ ýÛÛ. ©Ûé¾Û›÷ 1,000, 10%¶ÛÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé ©ÛéÈÛÛ ¼ÛÐüÛÁõ 
¸ÛÛ¦øÀÛ ›÷é ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛÛ. ï×õ¸Û¶Ûà…é þùÁéõïõ ¼Ûé ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ þùà¥ø …éïõ ÉÛéÁõ ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ÉÛéÁõ ©ÛÁõàïéõ 
…Û¸ýÛÛé. 

 ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé ©Û¬ÛÛ ©ýÛÛÁõ ¸Û™öà¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
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 Following is the Balance Sheet of Kajal Limited as on 31-3-2013 : 

Liabilities `̀̀̀ Assets `̀̀̀ 

Share capital : 2,000 equity 

shares of ` 100 each 2,00,000 

Goodwill 

Fix Assets 

60,000 

3,40,000 

2,000, 7% Redeemable pre. 

shares of ` 100 each 2,00,000 

Investment at Cost  

Current Assets 

1,20,000 

Capital Reserve 50,000 Less : Current Liabilities 90,000 

General Reserve 80,000   

Profit & Loss A/c. 80,000   

 6,10,000  6,10,000 

 The Preference Shares were redeemable on 1-4-2013 at a premium of 5% for this 

purpose the company sold off the investment at ` 1,30,000 and issued 1,000, 10% 

preference shares of ` 100 each which were fully subscribed and paid up. The company 

issued one equity share as Bonus share for every two Equity shares held. 

 Pass Journal Entries to record the above transactions and prepare the Revised Balance 

Sheet. 

 

3. ¾ÛéÍÛÍÛÙ ÍÛ¾Û¬ÛÙ ¼ÛóµÛÍÛÙ¶ÛÛ ¶ÛÛ¾Û¬Ûà µÛ×µÛÛé ïõÁõ©Ûà …éïõ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõà ¸Ûé§øà¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïäõ 
ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé :  14 

þéùÈÛÛ× `̀̀̀ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé `̀̀̀ 

¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× :  ¸Ûé¤ø¶¤ÕøÍÛ 3,000 

 ÍÛ¾Û¬ÛÙ  50,000  ¸ÛÛ–Û¦øà 7,000 

 …ÛÁõÈÛ             30,000 80,000 ýÛ×ªÛÛé 56,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 4,000 ¾ÛÛé¤øÁõïõÛÁõ 15,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 10,000 Í¤øÛñïõ 10,000 

¼Ûêïõ ÅÛÛé¶Û 12,000 ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ 10,000 

þéùÈÛà Ðæ×ü¦øà 8,000 …•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ”Û˜ÛÙ 5,000 

  ›ÛÐéüÁõÛ©Û Š¸ÛÅÛïõ ”ÛÛ©Ûä× 8,000 

 1,14,000  1,14,000 

 ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸Ûé§øà¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ïõÛ¾ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé…é ”ÛÁõàþùà ÅÛàµÛÛé : 
 (1) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ` 80,000 ¶Û‘õà ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà. 
 (2) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ¸Ûé¤éø ï×õ¸Û¶Ûà ¸Ûé§øà¶Ûé ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 5,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …¶Ûé ¼ÛÛïõà¶Ûà Áõïõ¾Û 

ÁõÛéïõ¦ø¾ÛÛ× ˜ÛæïõÈÛé ™öé. 
 (3) ï×õ¸Û¶Ûà ¸Ûé§øà¶Ûà ¾ÛÛé¤øÁõïõÛÁõ …¶Ûé þéùÈÛàÐæ×ü¦øà ÍÈÛàïõÛÁõ©Ûà ¶Û¬Ûà. 
 (4) ýÛ×ªÛÛé¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 50,000 …Û×ïõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé šýÛÛÁéõ ¸Ûé¤ø¶¤ÕøÍÛ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ÉÛæ¶ýÛ •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé 

™öé. 
 (5) ï×õ¸Û¶Ûà…é ¼ÛÛïõà¶ÛÛ 5,000 ÉÛéÁõ ›ÛÐéüÁõ ›÷¶Û©ÛÛ ¾ÛÛ¤éø ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ. 
 ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé …¶Ûé ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
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 The following is the Balance Sheet of M/s. Samarth Bros. as on 31-3-2013 : 

Liabilities `̀̀̀ Assets `̀̀̀ 

Capital Accounts :  Patents 3,000 

 Samarth 50,000  Goodwill 7,000 

 Aarav             30,000 80,000 Machinery 56,000 

General Reserve 4,000 Motor car 15,000 

Creditors 10,000 Stock 10,000 

Bank Loan 12,000 Cash & Bank 10,000 

Bills Payable 8,000 Prepaid Expenses 5,000 

  Advertisement Suspense A/c. 8,000 

 1,14,000  1,14,000 

 On 1-4-2013 Kama Limited purchased the business on following conditions : 

 (1) The purchase consideration was fixed at ` 80,000. 

 (2) Purchase consideration is to be paid in 5,000 equity share of ` 10 each and the 

remaining amount to be paid in cash. 

 (3) The company has not taken over Motor Car and Bills Payable. 

 (4) The machinery is valued at ` 50,000 and Patent is valued at zero. 

 (5) The remaining 5,000 equity shares are issued by the company to the public. 

 Pass necessary Journal Entries in the books of company and prepare its Balance Sheet as 

on 1-4-2013. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

3. •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶Ûà ˜Û˜ÛÛÙ ïõÁõÛé :  14 

 (1) –ÛÍÛÛÁõÛ …×•Ûé µÛà ˆ¶Í¤øà¤øýÛä¤ø …Ûñºõ ˜ÛÛ¤Ùø¦Ùø …éïõÛŠ¶¤ø¶ÍÛé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û¶Ûà ˜Û˜ÛÛÙ 
ïõÁõÛé. 

 (2) µÛà ˆ¶Í¤øà¤øÀä¤ø …Ûñºõ ˜ÛÛ¤Ùø¦Ùø …éïõÛŠ¶¤ø¶ÍÛé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-2 ¾Ûä›÷¼Û ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà 
¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û …×•Ûé ÜÈÛ•Û©ÛÈÛÛÁõ ˜Û˜ÛÛÙ ïõÁõÛé. 

 (3) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ©Ûé¶ÛÛ ¾ÛÐü«ÈÛ¶Ûà ˜Û˜ÛÛÙ ïõÁõÛé. 

 Discuss any two : 

 (1) Discuss the Accounting Standard issued by the Institute of Chartered Accountants 

of India on Depreciation Accounting.  

 (2) Write a detail note on Accounting Standard No.2 issued by the Institute of 

Chartered Accountants of India on Valuation of Inventories. 

 (3) What is Accounting Standard ? Discuss the importance of Accounting Standard. 
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4. ½Û•ÛÈÛÛ¶Û ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ¼ÛÛïõà…Ûé Ðü©Ûà : 14 

ŠµÛÛÁõ ¼ÛÛïõà…Ûé `̀̀̀ ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛïõà…Ûé `̀̀̀ 

ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 47,000 ¸Ûóéºõ-ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 1,00,000 

›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 2,00,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 1,00,000 

ÍÛÛ×̃ ÛÛ ýÛ×ªÛÛé 1,00,000 ÉÛéÁõ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 20,000 

ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ 40,000 ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û 50,000 

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 70,000 ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 88,000 

™æö¤øÛ …Ûé›ÛÁõÛé 5,000 10% •ÛàÁõÛé Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 50,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 60,000 ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 30,000 

”ÛÁõàþùà 1,10,000 ¸ÛóÛéÜÈÛ¦ø¶¦ø º×õ¦ø 15,000 

Š©¸ÛÛþùïõ ¾Û›æ÷Áõà 35,000 ¼Ûêïõ ÅÛÛé¶Û 25,000 

¸Û•ÛÛÁõ 50,000 ›ÛÐéüÁõ ¬ÛÛ¸Û¨ÛÛé 10,000 

½ÛÛ¦äø, ïõÁõ …¶Ûé ÈÛéÁõÛ 20,000 ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 5,000 

Ü¦øÁéõî¤øÁõ ºõà 5,000 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶Ûà …ÛÈÛïõ 7,000 

©ÛÛÁõ-¤ø¸ÛÛÅÛ ”Û˜ÛÙ 6,000 ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 3,00,000 

¸ÛóÛé º×õ¦ø¾ÛÛ× ºõÛÇÛé 2,000   

¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÛÙ 20,000   

ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 10,000   

…ÛÈÛïõ ÈÛéÁõÛé 20,000   

 8,00,000  8,00,000 

 ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 
”ÛÛ©Ûä× ©Û¬ÛÛ ©Ûé ÜþùÈÛÍÛ¶Ûä× Š½Ûä× ¸ÛÛïäõ ÍÛÁõÈÛíéýÛä ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 

 (1) ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¤øÛéïõ ` 60,000. 

 (2) ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ¸ÛÁõ 10% ÅÛé”Ûé, ÍÛÛ×̃ ÛÛ-ýÛ×ªÛÛé …¶Ûé ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û ¸ÛÁõ 5% ÅÛé”Ûé –ÛÍÛÛÁõÛé ïõÛ¸ÛÛé. 

 (3) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÁõ 5% –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÛé. 

 (4) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõÛé…é ¸Ûóéºõ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ 10% ÅÛé”Ûé …¶Ûé ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ 12% ÅÛé”Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø¶Ûà 
½ÛÅÛÛ¾Û¨Û ïõÁõà ™öé. 

 (5) ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÍÛ«ÛÛÈÛÛÁõ ¬ÛÛ¸Û¨Û ` 5,00,000¶Ûà ™öé. 

 (6) ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÙ¶ÛÛ 10% ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÛé. 
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 The following balances were recorded in the books Bhagwan Company Limited on            

31-3-2013 : 

Debit Balance `̀̀̀ Credit Balance `̀̀̀ 

Opening Stock 47,000 Pref. Share capital 1,00,000 

Land & Building 2,00,000 Equity share capital 1,00,000 

Plant & Machinery 1,00,000 Share Premium 20,000 

Furniture 40,000 Capital Reserve 50,000 

Investments 70,000 General Reserve 88,000 

Loss-Tools 5,000 10% Mortgage Debentures 50,000 

Debtors 60,000 Creditors 30,000 

Purchases 1,10,000 Provident Fund 15,000 

Productive Wages 35,000 Bank Loan 25,000 

Salaries 50,000 Public Deposit 10,000 

Rent, Rates and Taxes 20,000 Profit & Loss Account 5,000 

Director’s Fees 5,000 Income from Investments 7,000 

Post & Telegrams 6,000 Sales 3,00,000 

Provident Fund contribution 2,000   

Preliminary Expenses 20,000   

Cash & Bank Balance 10,000   

Income Tax 20,000   

 8,00,000  8,00,000 

 You are required to prepare Profit & Loss Account for the year ended on 31-3-2013 and 

the vertical Balance Sheet on that date after taking into account the following additional 

informations : 

 (1) The stock on 31-3-2013 was ` 60,000. 

 (2) Provide depreciation on Furniture at 10%, on Plant and Machinery and on Land & 

Building at 5%. 

 (3) Provide 5% Reserve for Bad debts on debtors. 

 (4) The Directors of the company recommended 10% dividend on Preference Share 

capital and 12% on Equity share capital. 

 (5) The Authorised Capital of the company to ` 5,00,000. 

 (6) Write off 10% of Preliminary Expenses. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 
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4. ¶ÛéÉÛ¶ÛÅÛ ˆ¶ÍýÛÛéÁõ¶ÍÛ ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà …Û•Û ÈÛà¾ÛÛ ÜÈÛ½ÛÛ•Û¶ÛÛ ¼Û×¶Ûé ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ¾ÛÐéüÍÛæÅÛà 
”ÛÛ©ÛÛ× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé :  14 

ÜÈÛ•Û©ÛÛé 31-3-2012 31-3-2013 

˜ÛæïõÈÛéÅÛ þùÛÈÛÛ 7,00,000 8,00,000 

¾ÛÇéÅÛ Ü¸Ûó¾ÛàýÛ¾Û 10,00,000 12,00,000 

ÍÈÛàïõÛÁéõÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛ þùÛÈÛÛ 70,000 50,000 

ÍÈÛàïõÛÁéõÅÛ ¸Ûä¶Û: ÈÛà¾ÛÛ¶Ûä× ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 6,000 7,000 

ÍÈÛàïõÛÁéõÅÛ ¸Ûä¶Û: ÈÛà¾ÛÛ¶Ûä× ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 200 300 

ÍÛàµÛÛ µÛ×µÛÛ ¸ÛÁõ¶Ûä× ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 48,000 60,000 

…Û¸ÛéÅÛ ¸Ûä¶Û: ÈÛà¾ÛÛ¶Ûä× ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 52,000 65,000 

…Û¸ÛéõÅÛ ¸Ûä¶Û: ÈÛà¾ÛÛ¶Ûä× ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 3,000 4,000 

¸Ûä¶Û: ÈÛà¾ÛÛ¶Ûà ÈÛÍÛäÅÛÛ©Û 55,000 68,000 

þùÛÈÛÛ¶ÛÛ ïõÛ¶Ûæ¶Ûà ”Û˜ÛÛÙ 30,000 40,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ¼ÛÛïõà ›Ûé”Û¾Û¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û Ü¶ÛýÛ¾Û ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ÁõÛ”ÛÛé. ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û ˜ÛÛé””ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¶Ûà …ÛÈÛïõ¶ÛÛ 
5% ›÷é¤øÅÛä× ÈÛµÛÛÁõÛé. 

 (2) ÈÛÌÛÙ 2011-12 …¶Ûé 2012-13¶ÛÛé ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÙ …¶Ûä’õ¾Ûé ` 60,000 …¶Ûé ` 80,000 ¬ÛýÛÛé ™öé. 
 (3) ©ÛÛ. 31-3-2011¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ½ÛÛÜÈÛ ›Ûé”Û¾Û¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û ` 2,00,000 …¶Ûé ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û           

` 1,00,000 Ðü©Ûä×. 
 (4) ©ÛÛ. 31-3-2013, 31-3-2012 …¶Ûé 31-3-2011¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼ÛÛïõà þùÛÈÛÛ …×•Ûé¶Ûà ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà 

…¶Ûä’õ¾Ûé ` 80,000, ` 60,000, ` 50,000 Ðü©Ûà. 
 (5) ©ÛÛ. 31-3-2013, 31-3-2012 …¶Ûé 31-3-2011¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¶ÛÛ ¼ÛÛïõà ÅÛé̈ ÛÛ× …¶Ûä’õ¾Ûé          

` 1,10,000, ` 80,000 …¶Ûé ` 70,000 Ðü©ÛÛ×. 
 Prepare the Revenue Account for both the years from the following particulars of Fire 

Insurance Department of the National Insurance Company : 

  Particulars 31-3-2012 31-3-2013 

Claims paid 7,00,000 8,00,000 

Premium Received 10,00,000 12,00,000 

Claims on re-insurance accepted 70,000 50,000 

Accepted re-insurance premium 6,000 7,000 

Commission on re-insurance accepted 200 300 

Commission on direct business 48,000 60,000 

Re-insurance premium paid 52,000 65,000 

Commission on re-insurance ceded 3,000 4,000 

Re-insurance recoveries 55,000 68,000 

Legal expenses for claims 30,000 40,000 
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 Additional Informations : 

 (1) Keep reserve for unexpired risk according to rules. Increase additional reserve by 

5% on net premiums. 

 (2) Administrative expenses during year 2011-12 and 2012-13 were respectively               

` 60,000 and ` 80,000. 

 (3) Reserve for unexpired risk was ` 2,00,000 and additional reserve was ` 1,00,000 

on 31-3-2011. 

 (4) Liabilities for claims unpaid on 31-3-2013, 31-3-2012 and 31-3-2011 were 

respectively ` 80,000, ` 60,000 and ` 50,000. 

 (5) Premium outstanding were on 31-3-2013, 31-3-2012 and 31-3-2011 were 

respectively ` 1,10,000, ` 80,000 and ` 70,000. 

 

5. ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéõÅÛ þùÁéõïõ ¸Ûé¤øÛ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛ …éïõ ïõÁõ©ÛÛ× ÈÛµÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛÛé …Û¸ÛéÅÛÛ ™öé, ¸ÛÁ×õ©Ûä ©Ûé ¸Ûíéïõà ºõî©Û …éïõ ›÷ 
›÷ÈÛÛ¼Û ÍÛÛ˜ÛÛé ™öé. ©Û¾ÛÛÁéõ ÍÛÛ˜ÛÛé ›÷ÈÛÛ¼Û ›÷¨ÛÛÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé : (•Û¾Ûé ©Ûé ÍÛÛ©Û)  14 

 For each of the following sub-questions more than one answer are given, out of which 

only one is correct. You are required to select the correct answer : (any seven) 

 (1) ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ ¾Ûä›÷¼Û ÉÛéÁõ …¶Ûé Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¸ÛÁõ …¶Ûä’õ¾Ûé ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïéõ¤øÅÛÛ ¤øïõÛ ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 
…Û¸Ûà ÉÛïõÛýÛ ? 

  (a) ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 5% …¶Ûé 2.5% 

  (b) ›÷é Ýïõ¾Û©Ûé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ ÐüÛéýÛ ©Ûé¶ÛÛ 5% …¶Ûé 2.5% 

  (c) ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 2.5% …¶Ûé 5% 

  (d) ›÷é Ýïõ¾Û©Ûé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ ÐüÛéýÛ ©Ûé¶ÛÛ 2.5% …¶Ûé 5% 

  The maximum rate of underwriting commission in the case of shares and in the 

case of debentures as per Company Act should be respectively. 

  (a) 5% and 2.5% of face value (b) 5% and 2.5% of issue value  

  (c) 2.5% and 5% of face value (d) 2.5% and 5% of issue value 

 (2)  ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-2 ¾Ûä›÷¼Û ¶ÛÛ¨ÛÛ×ïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¼ÛÛ¼Û©Û ¼Û©ÛÛÈÛÈÛà ›Ûé̂ …é : 

  (a) ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶ÛÛé ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé …¶Ûé …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ 

  (b) ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûä× ¾ÛæÅýÛ •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× Š¸ÛýÛÛé•Û¾ÛÛ× ÅÛàµÛéÅÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¶ÛàÜ©Û 

  (c) ºõî©Û ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé 

  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 

  According to AS-2, the following must be shown in Financial Statements : 

  (a) Opening and closing stock of inventory 

  (b) Accounting policy used to measure value of inventory. 

  (c) Only details about Finished goods 

  (d) None of the above 
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 (3)  ¼Û›Û›÷ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ` 1,00,000¶Ûà Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ Áõà¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø þùÁéõïõ            
` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 6000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ, ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé ºéõÁõÈÛÈÛÛ¶Ûà 
Áõïõ¾Û ïéõ¤øÅÛà ¬ÛÉÛé ? 

  (a) ` 1,00,000 (b) ` 60,000 

  (c) ` 40,000 (d) ` 6,000 

  Bajaj Limited issued 6,000 equity shares of ` 10 each in order to redeem 

redeemable preference share of ` 1,00,000, then the amount to be transferred to 

capital redemption reserve account will be  

  (a) ` 1,00,000 (b) ` 60,000 

  (c) ` 40,000 (d) ` 6,000 

 (4)  šýÛÛÁéõ µÛ×µÛÛé ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ ½ÛÛé•ÛÈÛé ©ýÛÛÁéõ ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ¶Ûà Áõïõ¾Û 

  (a) ÈÛé̃ Û¶ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁéõ (b) ¼Ûêïõ ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁéõ 

  (c) ¸ÛÛ–Û¦øà ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁéõ (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 
  If the purchasing company bears liquidation expenses, then the amount of 

liquidation expenses is debited to 

  (a) Vendor Company A/c. (b) Bank A/c. 

  (c) Goodwill A/c. (d) None of the above 

 (5)  Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ¶Ûä× ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûä× ¼ÛÛïõà ÈýÛÛ›÷ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÐüÛéÅ¦øÁõÛé ›÷©Ûä ïõÁéõ ©ýÛÛÁéõ ©Ûé Áõïõ¾Û ÅÛˆ ›÷ÈÛÛÉÛé 

  (a) Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ”ÛÛ©Ûé (b) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ”ÛÛ©Ûé 

  (c) ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé (d) ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé ”ÛÛ©Ûé 
  When debenture holder agree to waive their unpaid interest then waived amount 

will be transferred to 

  (a) Debentures A/c. (b) Debtors A/c. 

  (c) Capital Reduction A/c. (d) Creditors A/c. 

 (6)  ¼Ûé ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé ÍÛ¾ÛýÛ•ÛÛÇÛé …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öÛé 

  (a) ïõÛé̂  ÍÛ¾ÛýÛ ¾ÛýÛÛÙþùÛ ¶Û¬Ûà (b) 3 ¾ÛÛÍÛ 

  (c) 6 ¾ÛÛÍÛ (d) 12 ¾ÛÛÍÛ 
  Minimum time period for two Bonus issues must be  

  (a) No time limit (b) 3 months 

  (c) 6 months (d) 12 months 

 (7)  šýÛÛÁéõ ÉÛéÁõ ›÷¸©Û ¬ÛÛýÛ ©ýÛÛÁéõ ›÷¸©Û ¬ÛýÛéÅÛÛ ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ ¾Û×•ÛÛÈÛéÅÛà Áõïõ¾Û ŠµÛÛÁõ ¬ÛÉÛé. 

  (a) ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©Ûé (b) ÉÛéÁõ Ðü¸©ÛÛ ”ÛÛ©Ûé 

  (c) ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé (d) ÉÛéÁõ ›÷¸©Ûà ”ÛÛ©Ûé 
  When shares are forfeited, then the amount called upon forfeited shares is debited 

to 

  (a) Share Capital A/c. (b) Share Call A/c. 

  (c) Capital Reserve A/c. (d) Share forfeited A/c. 



KD-101 11 P.T.O.  

 (8)  ¶ÛÛêµÛ¨Ûà ¸ÛÐéüÅÛÛ×¶ÛÛé ¶ÛºõÛé ïéõ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û •Û¨Û©ÛÛ× ÍÛéÅÍÛ¾Ûé¶ÛÛé¶Ûä× ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û ÈÛÐêü˜ÛÛÉÛé 

  (a) ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× (b) ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× 

  (c) ¶ÛÛêµÛ¨Ûà ¸ÛÐéüÅÛÛ¶ÛÛ× ÍÛ¾ÛýÛ¾ÛÛ× (d) ¶ÛÛêµÛ¨Ûà ¸Û™öà¶ÛÛ ÍÛ¾ÛýÛ¾ÛÛ× 
  Salesmen’s Commission is divided in profit prior to incorporation according to 

  (a) Time Ratio (b) Turnover Ratio 

  (c) Prior to incorporation period (d) Post Incorporation period 

 (9)  µÛ×µÛÛ¶Ûà ”ÛÁõàþù ©ÛÛÁõà”Û 1-4-2013, Í¬ÛÛ¸Û¶ÛÛ ©ÛÛÁõà”Û 1-8-2013. ÈÛÌÛÙ ¸ÛæÂ×ú ¬ÛýÛÛ                    
©ÛÛÁõà”Û 31-12-2013, µÛ×µÛÛé ÉÛÄõ ïõÁõÈÛÛ¶Ûà ©ÛÛÁõà”Û 1-9-2013 ™öé. µÛ×µÛÛ¶Ûà ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ¶Ûä×       
` 18,000 ÈýÛÛ›÷ ˜ÛæïõÈýÛÛ ©ÛÛÁõà”Û 31-12-2013 ™öé. ¶ÛÛêµÛ¨Ûà ¸ÛÐéüÅÛÛ× …¶Ûé ¸Û™öà¶ÛÛ ÍÛ¾ÛýÛ¶Ûä× ÈýÛÛ›÷ 
ÐüÉÛé 

  (a) ` 8,000 …¶Ûé ` 10,000 (b) ` 10,000 …¶Ûé ` 8,000  

  (c) ` 18,000 ¶ÛÛêµÛ¨Ûà ¸Û™öà (d) ` 9,000 …¶Ûé ` 9,000 

  The date of purchase of business 1-4-2013, date of incorporation 1-8-2013. The 

date of year ending 31-12-2013. The date of commencing business is 1-9-2013. 

The interest of ` 18,000 on purchase price is paid on 31-12-2013. The interest for 

pre and post incorporation will be   

  (a) ` 8,000 and ` 10,000 (b) ` 10,000 and ` 8,000 

  (c) ` 18,000 post incorporation (d) ` 9,000 and ` 9,000 

 (10)  ¶ÛÜÐü ¾Û×•ÛÛÈÛéÅÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¾ÛÛ× ________ ¾Û¬ÛÛÇÛ Ðéü¥øÇ þùÉÛÛÙÈÛÛÉÛé. 

  (a) ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û (b) ©ÛÛÁõ¨ÛÈÛÛÇà ÅÛÛé¶Û 

  (c) ©ÛÛÁõ¨Û ÈÛ•ÛÁõ¶Ûà ÅÛÛé¶Û (d) ˜ÛÛÅÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé …¶Ûé ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé 
  Unclaimed dividend is shown under the following head in the Balance Sheet of the 

company 

  (a) General Reserve (b) Secured Loan 

  (c) Unsecured Loan (d) Current Liabilities and Provisions 

_____________ 
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